

70
1945-2015

胜利日大阅兵

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年

铁流滚滚 气势如虹

18辆99A坦克组成的坦克方队，率先以“箭”式编队驶过天安门，一往无前的磅礴气势令人血脉贲张。

有“陆战之王”美誉的99A坦克，实现了火力、机动性、防护力和信息力的高度融合，体现了我军陆军建设跨越式发展的重大成果。

紧随其后，一辆辆战车披坚执锐、一门门火炮昂首挺胸……首次按作战体系要求编组的钢铁巨阵，从天安门前徐徐驶过。

从一个落后的农业国成为世界第二大经济体，中国综合国力和国防实力取得了长足的进步。阅兵式可以壮国威、振军威、鼓士气。正义的、和平的“肌肉”越健壮越结实越好。



装备方队接受检阅。

新华社记者 费茂华 摄



04A履带步兵战车

在胜利日阅兵中首次亮相的04A履带步兵战车，是我军目前机动性最强的步兵战车，可以在复杂地形条件下遂行任务。

这种外形威武雄壮的步战车，是陆军机械化、信息化复合式发展的代表产物，标志着信息化条件下陆军复杂地形机动攻防能力得到整体跃升。



轮式装甲突击车和高机动突击车

胜利日阅兵中，轮式装甲突击车方队、高机动突击车方队先后亮相，标志着以“铁脚板”闻名于世的我军陆军部队跑得更快、走得更远。

受阅的11式轮式装甲突击车（上图）为水陆两栖突击战车，主要用于快速部署、要域夺控和地面突击，是陆军快速反应力量的主战装备。

受阅的防护型高机动突击车，是我军新一代机动作战、指挥和轻武器装备运输平台，具备在各种复杂情况下远距离、跨区域机动作战能力。



一把“尖刀”：空降兵战车

身披蓝天迷彩的空降兵战车方队，出现在胜利日阅兵受阅方队中，这是空降兵机械化力量2013年整编之后首次接受祖国和人民的检阅。受阅的空降兵战车，配备先进的武器系统和空投系统，质量轻而坚固，可空投到地面，具备快速机动、远程直达、纵深打击和以空制地的作战能力，是联合作战力量体系的一把“尖刀”，展现了空降兵机械化发展方向。

“陆战之王”——
99A式主战坦克

据新华社天安门广场9月3日电
(记者李宣良、刘济美)行进在装备方队最前面的99A式坦克，是我军最先进的主战坦克，信息化程度较高，具备世界先进水平。在所有27个装备方队中，这个方队是唯一以“箭形”队形通过天安门广场的。

胜利日阅兵中，其他所有地面装备全部采取方形队形接受检阅，99A式坦克方队则采取前三排依次为1辆、2辆、3辆，后三排各4辆的“箭形”队形，充分体现了“陆战之王”锐不可挡的气势。
受阅的北京军区第38集团军

“红军团”，国庆35周年阅兵时为摩托化方队，国庆50周年阅兵时为机械化步兵战车方队，国庆60周年阅兵时为99式主战坦克方队。这支部队武器装备的更新换代，是我军现代化建设跨越式发展的生动缩影。



9月3日，坦克方队接受检阅。

新华社记者 郑焕松 摄

海军陆战队的尖兵利器——
新型两栖突击车

据新华社天安门广场9月3日电
(记者李宣良、吴登峰)16辆05A式两栖突击车，在两辆引导车的引导下，以严整的队形、磅礴的气势通过天安门广场。

这是素有“海上猛虎、海上蛟龙”

之称的海军陆战队，首次组织两栖突击车方队接受检阅。05A式两栖突击车是我国自行研制的新型海陆两栖突击装备。优越的陆海机动性能、强大的火力配系、较强的综合防护能力、较高的信息化水平，使其足以与

世界最先进的两栖装甲战车媲美。

海军陆战队是海军的一个重要兵种，目前已发展成由两栖侦察兵、陆战步兵、装甲兵、炮兵、导弹兵、空降兵、防化兵、通信兵、工程兵等诸兵种合成的能快速反应的两栖作战力量。



9月3日，陆战队两栖突击车方队通过天安门广场。

新华社记者 沈伯韩 摄

500余台地面装备
按作战体系编组

84%首次公开亮相

新华社天安门广场9月3日电 (记者李宣良、王玉山)铁流滚滚，气势如虹。胜利日阅兵中，共有27个地面装备方队、40多种型号、500余台装备接受检阅，所有装备都是国产现役主战装备，其中84%是首次公开亮相。

接受检阅的装备基本涵盖了中国人民解放军陆、海、空军和二炮、武警的主要地面装备，包括坦克、战车、火炮、导弹、雷达、通信装备和后勤装备等多种类型。27个地面装备方队，首次按照作战体系模块化编组，分为地面突击、防空反导、海上攻击、战略打击、信息支援和后装保障6个模块，展示了人民解放军打赢信息化局部战争的能力。

在开国大典阅兵中，受阅部队装备几乎全部是从战争中缴获的，被称为“万国牌”。随着人民军队武器装备的不断发展，在国庆阅兵上接受检阅的装备质量和数量不断提高。



反恐突击车

在胜利日阅兵27个受阅装备方队中，由18辆武警反恐突击车组成的白色战车方队格外引人注目。

白色象征着安宁祥和、维护社会稳定、确保人民安居乐业是武警部队的神圣职责。白色车身、橄榄绿色底座的反恐突击车，今年5月中旬刚下线，是武警部队机械化程度最高的反恐突击战车。车内设有武器操作平台，特战队员不用出舱就可以实现目标搜索、目标锁定、遥控打击。

新闻档案

坦克与战车的区别

“铁甲雄风”“钢铁巨阵”，人们常用这样的词来形容坦克或战车。在胜利日阅兵中，坦克方队和战车方队相继通过天安门。那么，这两者有什么区别呢？

坦克是具有强大直射火力、高度越野机动性和坚固防护力的履带式装甲战斗车辆。它是地面作战的主要突击兵器和装甲兵的基本装备，主要用于与敌方坦克或其他装甲车辆作战，也可以压制、消灭反坦克武器，摧毁野战工事，歼灭有生力量。

战车是供乘员机动作战用的装甲战斗车辆，车上设有射击孔，乘员能乘车射击。步兵战车主要用于协同坦克作战，其任务是快速输送步兵分队，消灭敌方轻型装甲车辆、步兵反坦克火力点、有生力量和低空飞行目标等。

记者李宣良、王经国
(新华社天安门广场9月3日电)